■扫码关注新民晚报官方微博 2025年11月13日/星期四 本版编辑/蔡 燕 本版视觉/黄 娟



# 二十座『最美厕所』十座「特色厕所」出 **外观设计文艺壳服 外观设计文艺壳好**

本报讯(记者杨玉红)厕所是城市文明的窗口,更是衡量城市治理水平的重要标尺。昨天,2025年"寻找上海最美厕所"社会推选活动揭晓,20座"最美厕所"与10座"特色厕所"出炉。

此次评选结果呈现了上海公共厕所服务能级的飞跃。硬件配置上,"全龄友好"成为核心亮点:第三卫生间全面普及,母婴护理设施不断完善,部分公厕还实现24小时开放,精准匹配不同人群的使用需求;外观设计上,不少公厕融入地域文化元素,与周边自然环境和谐共生,从"隐蔽设施"变身"城市景观"。

软件服务方面,智慧化与

绿色化成为升级关键词。智慧管理系统、自动化无人保洁设备广泛应用,智能除臭技术让公厕环境更清新;绿色低碳理念贯穿建设全程,节水节电设备、环保材料的使用,让小小空间成为城市可持续发展的缩影。如今的上海公厕,已不再是单纯的便民设施,更升级为"全龄友好、绿色低碳、文化亮眼"的城市场景节点,让"方便之事"更舒心、更有温度。

未来,上海将持续推动公厕建设与管理提质升级,不断完善城市公共服务体系,让每一座公厕都成为展现上海文明素养与城市温度的重要窗口,让市民游客在细微之处感受城市发展的民生底色。

相关链接

### 评选过程大揭秘

本次活动围绕"人文关怀 美、绿色环保美、外观设计美、 文明推广美、功能创新美"五大 核心维度展开,自10月9日启 动以来,累计收到社会各界推 荐的70余座候选厕所,覆盖环 卫、文旅、轨交、公园、农村等多 元场景,全面展现上海公厕建 设的全域推进成果。

活动创新引入"社会互动" 环节,让市民游客成为推选主 角。11月1日至7日,大家通 过实地寻访候选厕所、扫码评 价的方式参与"亮星"打分,一周内累计3915人次参与线原品,用真实体验为公厕品员"投票"。同时,由行业代表、境积,市民代表组厕所组长,深入候选厕所细节、成分,从设施配置、服务细节、境维护等方面进行全方动数据、实地寻访表现及线下行"最美观及线下行"最美观及线下行"最美观及线下行"特色厕所"名单,让评选结果更接地气、更合民心。

### "苏超"明年会"熄火"吗?

曹 刚



首届"苏超"爆火,交上了一份"现象级答卷"——超243万人次现场观赛,超20亿人次线上围观,带动文旅消费380亿元。决赛落幕,热闹散场,"苏超"站到三岔路口。万一走错路,就有"熄火"的风险。

第一条,是内卷之路。捡起"金元足球"的伎俩,砸钱引援、加码因人。要是把"苏超"打造成"迷你中超",让银行经理对抗职业梯队,大学生防守退役国脚,那些动人的小人物逆袭故事,全都会变成"鸡蛋碰石头"的尴尬。内

卷是"毒药",一旦丢了初心,有多 少钱也买不回。

第二条,是摇摆之路。既想守住草根口碑,又想靠专业博流量,规则忽左忽右。今天说"限制职业球员",明天又放宽名额;这边喊"全民参与",那边又给强队开"引援绿灯"。想要两边讨好,只会两头踏空,哪里都不待见。摇摆不定是大忌,定位模糊必翻车。

第三条,是正本之路。先留 住地道的原味,再加一些新鲜配菜,招揽回头客。官方数据显示, "苏超"516名注册选手中,65%是 教师、学生、快递员等各行各业足球爱好者。稳住"65%草根球员" 的基本盘,守牢"每队职业球员不超3人"的红线,在文旅商体展的 融合体验上做加法。比如,举办"草根球星见面会""城市足球夜市"等,吸引更多人一起来玩。核心逻辑很简单:专业,是锦上的花;草根,才是"苏超"的魂。

三条路,哪条能延续快递员、 村支书、小学教师们的热爱,哪条 能放大球场边、屏幕前你我他的 欢乐,哪条就是正道。

说到底,"苏超"的价值,不在于给中国足球输送多少球星,而在于让多少人爱上足球;"苏超"的核心竞争力,从来不是专业水准,而是"人人可以参与"的包容性。守住草根,"苏超"就不会凉;不忘初心,流量就不会散——这也许就是"苏超"能走得更远、火得更久的密码。

# 秋日限定美景



# 色叶树"换装"

多元体验场景注入活力

本报讯 (记者 金旻矣)随着气温逐渐降低,世纪公园迎来色叶树"换装"季,宛如一幅绚丽的油画。为提升公园的文化氛围与活力,11月15日至11月23日的周末,园方将打造一系列多元体验场景,涵盖音乐市集与亲子运动体验两大板块,积极探索"公园+音乐""公园+体育"模式,为浦东消费市场注入新活力。

11月15日、16日,世纪公园将举办"好市发声·集食乐行"——世纪公园音乐市集。此次市集以音乐为纽带,以公益为内核,旨在让市民在自然与艺术的交融中,真切感受秋日的温暖。市集设立四大特色分区,包括进出口商品区、非遗手作艺人义卖区、车尾集市区及东方美食区。其中,非遗手作艺人义卖区备受关注。市民游客在此排选购买的部分义卖产品收入,将

捐赠给花木公益基金,用于反哺本 土艺术传承项目,让每一次消费都 成为一份爱心的传递。

11月22日、23日,世纪公园为 市民准备了全民体育生活节活 动。11月22日上午,由上海市体 育局主办、世纪公园协办的2025年 上海市"家+亲子运动会"总决赛将 在公园银杏大草坪启幕。活动现场 设三大互动区域。区域一为"家+亲 子运动会"总决赛闯关挑战区,以家 庭为单位展开激烈角逐,贯穿运动 的三大基本类别——非移动类运 动、移动类运动、操控类运动。区域 二是亲子运动游戏体验区,汇聚丰 富多样的亲子运动游戏项目。区域 三为亲子体育生活节,活动内容及 现场布置充分体现了亲子运动的专 业性、趣味性和生活性。与此同 时,一场200人参与的"世纪小小 马拉松"将同步开跑。



# "毛茸茸"绵延

地肤草迎最佳观赏期

本报讯(记者 赵菊玲 通讯员 殷洁如)近日,金山区朱泾镇花开海上生态园内,30万株地肤草陆续换上秋装,红色覆盖率超80%,如蓬松火焰在丘陵间绵延,吸引游客共赴这场"毛茸茸"的秋日咸宜

走进占地两百余亩的芳香花园,依地势种植的地肤草褪去夏日青翠,化作绯红、砖红与赭红交织的绚烂色调。光照充足处通体赤红,过渡地带红绿渐变,零星翠色点缀其间,构成层次丰富的立体画卷。

"目前已进入年度最佳观赏期,红色 覆盖率过半,景观层次最丰富。"工 作人员介绍,地肤草圆润饱满,远观 气势恢宏,近看灵动可爱,是拍照打 卡与摄影创作的绝佳选择。

为提升体验,"地肤季"期间园区免费开放停车场,方便自驾游客。同时推出"飞天扫把"手工课、自然研学、围炉煮茶、草坪烧烤等主题活动,让游客赏景之余尽享互动乐趣。地肤花海最佳观赏状态将持续至本月下旬,后续枫叶将接力登场,延续秋日浪漫。



# 冬游日喀则包机启航

本报讯 (记者 杨玉红)昨天,随着"冬游日喀则"首航包机在浦东机场启航,102名上海游客开启为期9天的"极地日喀则·冬韵巅峰行"主题旅程。这是上海首次在冬季组织援藏旅游包机。

冬季的日喀则有着得天独厚的旅游优势,日照充足、能见度极佳,是观赏珠峰全景与"日照金山"奇景的黄金时节。宁静庄严的扎什伦布寺,更能让游客在静谧氛围中深度感受西藏历史文化的厚重底蕴。

游客将深度探访上海对口支援

的江孜、亚东、拉孜、定日、萨迦五县。行程从海拔较低的亚东县起步,帮助游客逐步适应高原环境,降低身体不适风险。旅程涵盖珠穆朗玛国家公园、国门巴夏景区、多情措、萨迦寺等经典景点,还特别设置藏服旅拍、藏族家访等特色体验环节,可全方位沉浸式感受高原的自然之美与人文之韵。

未来,沪藏两地将进一步深化协作,充分发挥上海在客源组织、市场推广方面的优势,共同谱写雪域高原文旅高质量发展的新篇章。